

在政治經濟学的教学中必須貫徹党的 八屆八中全会的精神

曾啓賢 張福秋 吳佩鈞 劉光杰

在偉大的中华人民共和国成立十周年的前夕，党召开了八屆八中全会，总结了我国社会主义革命和社会主义建設的經驗，特別是总结了执行党的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社会主义总路線的經驗；向全党和全国人民指明了当前的政治形势和經濟形势，并且提出了反右傾、鼓干勁、开展增產节约运动，在1959年內提前完成第二个五年計劃（1958年到1962年）主要指标，在十年左右的时间內（从1958年算起）实现“在十五年内，在主要工业产品的产量方面赶上英國”的口号，大大提前超额完成十二年（1956年到1967年）农业发展綱要的战斗任务。全会号召全党和全国各族人民，在以毛澤东同志为首的党中央的領導下，在总路線的光輝照耀下，同心同德，團結一致，反右傾、鼓干勁、为实现这个偉大的战斗任务而奋勇前进。八屆八中全会的偉大号召，得到了全党和全国人民的热烈响应，迅速地化为推动我国社会主义建設的巨大力量。事实已經證明了，事实还将不断地證明，八屆八中全会是在我国社会主义建設时期的一次具有重要历史意义的會議。

全会的文献，深刻地闡明了党的社会主义建設总路線的精神和內容。党的社会主义建設的总路線，是毛澤东同志關於社会主义經濟學說的集中表現，是馬克思列寧主义的偉大发展，它不仅为馬克思主义的理論宝庫中添加了新的內容，而且为馬克思主义的理論研究工作，特別是馬克思主义政治經濟學的教学和科学研究工作开辟了一个新的境界。認真学习，力求精通，并在实践中运用八屆八中全会所給予我們的銳利的理論武器，更高地举起毛澤东思想的胜利旗帜，与右傾机会主义进行彻底的不調和的斗争，把政治經濟學的教学工作和科学研究工作推进到一个新的阶段，这是摆在我們經濟理論工作者面前的一項重大的政治任务。

在這篇文章里，我們仅仅是企图就几个問題談談学习中的一些粗淺体会，希望得到同志們的指正。

一、關於过渡时期阶级斗争的問題

过渡时期的阶级斗争問題，是馬克思主义政治經濟學中一个具有头等重要意义的問題，也是右傾机会主义妄图窜改的一个根本理論問題。

右傾机会主义者代表我国当前的反社会主义势力，发动了一場反对无产阶级及其政党的阶级斗争，向党和党的总路線进行了恶毒的攻击。但是，为了掩护他們的阴谋活动，他們虛偽地散布所謂在我国“阶级斗争已經結束了”的謠言，大事宣揚什么“不應該再搞社会革命，應該全力轉向自然革命”的謬論。右傾机会主义者是人民的反面教員。通过这些反面教員的言行，使我們懂得了許多新的东西，首先是使我們更加深刻地体会到，党中央和毛澤东同

志關於我国过渡时期阶级斗争形势的分析，關於过渡时期阶级斗争是长期的波浪式发展的規律的概括，是无比英明和极其正确的，是对于馬克思主义政治經濟学的意义重大的創造性的发展。

大家知道，馬克思曾經指出：“在資本主义社会和共产主义社会之間有一个前者变为后者的革命轉变时期。与这个时期相适应的是一个政治上的过渡时期，这个时期的国家只能是无产阶级的革命专政。”（馬克思“哥达綱領批判”）列寧发展了馬克思的論斷，他指出：

“在資本主义和共产主义中間隔着一个过渡时期，这在理論上是毫无疑问的”。他还进一步指出：“这个过渡时期不能不是衰亡着的資本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期”。（列寧：“无产阶级专政时代的經濟和政治”。）

既然过渡时期是一个消灭資本主义，建設社会主义的时期，那么过渡时期的主要矛盾必然就是社会主义經濟同資本主义經濟的矛盾，工人阶级同资产阶级的矛盾。这个矛盾的主要表現就是在一切領域中的社会主义道路和資本主义道路之間的斗争。社会主义的发展和胜利，也就是資本主义的削弱或死亡，因此两个阶级，两条道路的矛盾和斗争按其性質來說是对抗性的矛盾，是一个“誰战胜誰”的你死我活的斗争。这一矛盾和斗争，貫串在整个过渡时期中，貫串在过渡时期社会政治生活和經濟生活的一切方面和一切領域，只要社会主义尚未完全建成，阶级尚未完全消灭，它就始終是过渡时期社会发展的动力。

因此，整个过渡时期存在着阶级斗争，这是一个客观的必然性，它是由过渡时期的經濟结构和阶级結構，以及无产阶级在过渡时期所要完成的任务所决定的，而不是右傾机会主义者的几句謠言和某些人的主观爱恶所能否定的。

有些人曾經錯誤地認為，經濟战綫上的社会主义革命一經取得決定性胜利，生产資料所有制的变革已經完成，就意味着资产阶级已經消灭，社会主义与資本主义两条道路的矛盾已經解决，也就意味着无产阶级与资产阶级的阶级斗争宣布結束。抱有这种觀点的人，不但对于过渡时期阶级斗争的認識是錯誤的，而且同时对于整个过渡时期也每每存在着誤解，即把生产資料所有制的变革，作为过渡时期的唯一任务，从而把所有制的改造是否完成，作为过渡时期是否終結的唯一标志。

党和毛澤东同志駁斥了这种錯誤論点。毛澤东同志指出，在我国，虽然社会主义改造，在所有制方面說來，已經基本完成，但是，阶级斗争并沒有結束。他着重指出：“无产阶级和资产阶级之間的阶级斗争；各派政治力量之間的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之間在意意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的、曲折的、有时甚至是很激烈的”。（“關於正确處理人民內部矛盾問題”）这就明确告訴我們：不能把生产資料所有制的变革作为过渡时期的唯一任务；在整个过渡时期，不但要完成經濟战綫上的社会主义革命，而且必須完成政治战綫上和思想战綫上的社会主义革命。我国的革命实践，充分証明了毛澤东同志的論斷的英明和正确；其他許多社会主义国家的革命实践，同样地充分証明了毛澤东同志的論斷的英明和正确。右傾机会主义者的反党活动本身，也正是同样地証明了毛澤东同志的論斷的英明和正确。

右傾机会主义者为了掩飾自己的罪惡活動，轉移人們的視綫，还有意歪曲技术革命与文化革命任务的提出，說什么“經濟战綫、政治战綫、思想战綫都已取得決定性的胜利，技术革命与文化革命的任务提出来，就意味着全力轉向改造自然了，不應該再搞社会革命了”。这

同样地完全是谎言和恶意的歪曲。

在党和毛泽东同志的英明领导下，我国经济战线、政治战线、思想战线的社会主义革命，的确已经先后取得决定性的胜利。但是，这一系列胜利的取得，只是意味着无产阶级与资产阶级在这三条战线上的矛盾与斗争，获得了基本的解决，而并不意味着阶级斗争的一切问题都已经全面、彻底、最终地解决了；因此，在党的社会主义建设总路线的基本点中，在提出“逐步实现技术革命和文化革命”的同时，就极其明确地提出：“必须继续完成经济战线、政治战线和思想战线上的社会主义革命”。右倾机会主义者把文化革命、技术革命和三条战线上的社会主义革命截然对立起来，认为二者是互相排斥的，不可以同时进行。他们极力宣扬这种谎言的论点，其目的不仅是妄图篡改党的总路线，而且也是在于蓄意麻痹人们的革命警惕性，把技术革命和文化革命中的阶级斗争掩盖起来。实际上，在过渡时期，在阶级仍然存在的时期，根本就不存在与社会革命无关的技术革命和文化革命。技术革命、文化革命虽然与社会革命有区别，但它们又是紧密地联系着的。首先，在实现技术革命和文化革命的任务的过程中，无产阶级与资产阶级对于技术和文化的不同看法，必然会展开尖锐的斗争。同时，我国的技术革命和文化革命，是在党的领导下，在社会主义生产关系的基础上进行的。因此，在这两个革命的进行中，就不可能设想没有政治挂帅，没有思想工作，没有人与人之间的关系的正确处理。而且，大家都知道，马克思主义者从来也没有把改造自然与改造社会看成是截然分离、互相排斥的两件事情。人们的社会斗争和与自然的斗争总是互相影响，互相推进的。由此可见，谎言终究是谎言。右倾机会主义者虽然肆意混淆是非，颠倒黑白，到头来总归是不敢同真理对证的，总归是要被事实彻底粉碎的。

但是，右倾机会主义者的这一次向党猖狂进攻，倒的确从反面为我们上了很好的一课。通过与右倾机会主义的斗争，首先，我们应当更明确地认识到，我国现在还处在由资本主义到共产主义的过渡时期。阶级依然存在。对于旧的社会经济制度虽已基本改造完成，但是尚未彻底完成，例如资本家还拿定息，乡村还有少量私人所有的小型生产资料，还有私人活动的初级市场（当然，在国家和公社的正确管理下，这些成分不会向资本主义发展，而是为社会主义经济服务的）。资产阶级和小资产阶级的习惯势力，还需要很长时间才能彻底克服。地、富、反、坏、右等类分子的改造，还要经过一段时间。城乡资产阶级反动的思想活动和政治活动，在1957年整风、反右派斗争中虽然受到了一次决定性的打击，但是还远远没有被彻底清除。他们的反动的思想和政治活动，在一部分富裕中农和知识分子中尚有市场，一遇风吹草动，他们就要蠢动起来。因此，必须认真领会党的八届八中全会文件的精神，认清当前的形势，特别是要认清我国当前还存在阶级斗争这一个客观事实，提高我们的革命警惕性。

通过与右倾机会主义的斗争，我们还应当更进一步从实践中领会和掌握党中央和毛泽东同志所概括的过渡时期阶级斗争的客观规律。必须认识到，在整个过渡时期里，两个阶级，两条道路之间的斗争不仅是不可避免的，而且是曲折的，复杂的。它不断起伏，时而紧张，时而缓和。当一次斗争中无产阶级取得了胜利，敌人的进攻被压服，斗争就可以暂时缓和下来。但是，剥削阶级是决不会一下子甘心自己的死亡，决不会自动地放棄阵地退出历史舞台。因此，在一定的条件下，剥削阶级的复辟的企图就会变成行动，斗争就又会尖锐起来。时紧时松，时强时弱，呈现波浪起伏的状态，一直到最后才熄灭：这就是过渡时期阶级斗争

的規律性。正如劉少奇同志說的：“無產階級和資產階級之間的政治鬥爭和思想鬥爭，在整個過渡時期都是不可避免的。不過這種鬥爭象波浪的起伏一樣，有時候高，有時候低，有時候表現尖銳，有時候比較緩和。這種鬥爭，要到資產階級的政治的和思想的影響最後消滅的時候，才會熄滅”。（“馬克思列寧主義在中國的勝利”）

毫無疑義，這一次右傾機會主義者向黨猖狂進攻，就極其清楚地體現出這個規律性。

最近期間，國內外的敵對勢力利用我們的大躍進和人民公社運動中的某些暫時性的、局部性的、早已克服或正在迅速克服中的缺點，加緊對我們黨的總路線、大躍進和人民公社的惡毒攻擊。右傾機會主義分子，配合國內外敵對勢力的活動，打着所謂“反對小資產階級狂熱性”的旗號，發動了對總路線、大躍進和人民公社的猖狂進攻。他們把大躍進和人民公社運動說成是“兩大罪狀”說成是“左傾冒險主義”的行動，是“得不償失”或者“有失無得”，借以達到否定成績，否定總路線的目的。右傾機會主義分子的攻擊的矛頭，是針對著我們的黨和黨的總路線，針對著無產階級和勞動人民的社會主義事業。因此，黨的八屆八中全會指出，右傾機會主義已經成為當前的主要危險。團結全党和全國人民，保卫總路線，擊退右傾機會主義的進攻，已經成為全党和全國人民的當前的主要战斗任務。

政治經濟學是馬克思列寧主義科學，宣傳和保卫黨的總路線，是政治經濟學教學的首要任務。因此，政治經濟學的教學工作者必須站在反對右傾機會主義的最前列，在我們的教學中毫不含糊地對待過渡時期的階級鬥爭問題，徹底揭露和批判右傾機會主義者散布的“階級鬥爭熄滅論”和其他一切謬論，把反右傾機會主義的鬥爭進行到底。

二、關於國民經濟高速度和按比例發展問題

黨的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義的總路線，是黨和毛澤東同志把馬克思列寧主義普遍真理與中國的具體實踐結合起來制訂的一條正確的馬克思列寧主義的路線，是一條能夠最有效的和最充分的發揮我國六億五千万人民羣眾的積極性，來加速社會主義建設的路線。右傾機會主義者站在反社會主義的立場，企圖把歷史的車輪拉回到資本主義的道路上去，因此，他們的攻擊就自然集中到黨的社會主義建設總路線上面來。他們特別仇視大躍進，仇視高速度，正是表現他們與中國人民的勝利前途，完全是背道而馳。

劉少奇同志在總結我國十年來所取得的偉大成就時指出：“中國人民十年來的勝利，是馬克思列寧主義的勝利，是中國共產黨領導的勝利，是中國共產黨的民主革命的總路線，社會主義革命的總路線，社會主義建設的總路線的勝利”。（“馬克思列寧主義在中國的勝利”）

黨的社會主義建設總路線的本質，是對人民羣眾在建設社會主義事業中的覺悟性、積極性、創造性的高度的重視，就是要調度六億五千万人民的積極性和創造性，高速度的發展社會生產力。劉少奇同志在它的“八大”二次會議上的報告中說：“建設的速度問題，是社會主義革命勝利以後擺在我們面前最重要的問題。我們的革命就是為了最迅速的發展社會生產力。”高速度這已經是為社會主義各項建設實踐所充分證明了的一條普遍規律，社會主義經濟的高速度發展，是指整個國民經濟全面的，持續的躍進，而不是指國民經濟某一個別部門，或者暫時的現象。社會主義經濟的高速度發展，具有重大的政治和經濟意義，它表明社會主義制度比資本主義制度具有無比的優越性，它表明社會主義在同資本主義的和平經濟

竞赛中，有充分可能在历史上一个最短的时期内赢得这场竞赛。高速度发展社会生产力，这是一个具有战略意义的根本问题。因此在政治经济学的教学中，必须阐述清楚高速度发展的客观必要性和可能性，阐明高速度的规律性，巩固的树立高速度的思想；必须阐述清楚高速度发展与按比例发展的关系，巩固的树立在高速度中求平衡的思想；必须阐述清楚高速度是人的主观能动性和客观规律性的高度结合，巩固的树立既见物又见人的思想。

右倾机会主义者攻击总路线，反对大跃进，反对高速度，主要论据是：高速度“违反客观经济规律”，“引起比例关系严重失调”。这些论据都不过是彻头彻尾无中生有的捏造。

说高速度“违反客观经济规律”，恰好证明右倾机会主义者根本不懂得社会主义的经济规律。因为高速度发展本身是社会主义经济发展所固有的，是社会主义条件下的客观必然性。在社会主义制度下，由于公有制的建立，生产的目的发生了根本的变化，要求高速度发展社会生产力，以便最充分的满足全体社会成员经常增长的需要。同时在社会主义同资本主义的和平竞赛中，也必须赢得时间。因此，高速度发展就有了必要。社会主义消灭了资本主义的生产资料私有制，也就消灭了资本主义所不可克服的失业、危机和各种对抗性的矛盾。在公有制基础上所实行的计划经济，保证国家能够根据所面临的政治经济任务，按照统一的意志和计划，最大限度的节约和合理的使用人力，物力和财力，这样也就有可能使整个国民经济高速度的发展。由此可见，高速度发展本身就是社会主义客观经济规律。因此，现实生活中根本不存在什么高速度“违反客观经济规律”的问题。情况正好相反，正是右倾机会主义者自己违反了高速度发展的客观经济规律。

说高速度引起了“国民经济的比例关系严重失调”，同样地证明右倾机会主义者根本不懂得社会主义的经济规律。社会主义经济既是高速度发展的；又是有计划按比例发展的。社会主义经济的高速度发展与按比例发展是社会主义经济发展的一个统一的规律性的两个方面，他们是不可分割地结合着的。高速度发展必须以按比例发展为前提，同时高速度发展又不断地改变着旧的比例关系，建立新的，适应于整个国民经济发展需要的比例关系。二者密切结合，互相促进，互相推动而又互相制约。因此，把高速度与按比例割裂开来，并且对立起来，似乎高速度就必然排斥按比例，按比例也排斥高速度，也是根本错误的观点，是根本违反社会主义的客观经济规律的观点。

我们在考察社会主义经济是否按比例发展时，必须从战略性比例着眼。社会主义经济是一个复杂的有机体，存在着许多错综复杂的比例关系，其中必然有一些是带有影响全局性的根本性质的比例关系，对这样一些比例关系作出正确的，恰当的安排，就能保证国民经济持续的全面跃进。根据马克思主义关于再生产的原理，这样一些比例是：生产资料生产与消费资料生产两大部类之间的比例关系，在实际经济生活中，具体表现为工业和农业，重工业和轻工业之间的比例关系，与此相联系的有积累同消费之间的比例关系。

事实是：我国经过1958年大跃进，在这样一些主要的，具有战略性的比例关系方面；不仅没有发生什么右倾机会主义者捏造出的失调现象，正好相反，它们比过去是更为适应了。而且，正是这种更为适应的情况，就使得我们能够在1959年取得继续跃进。经过1959年的继续大跃进，我国在1958年开始出现的国民经济发展的又高速度、又按比例的跃进局面，已经完全确定下来了。

右傾機會主義分子抓住我們在大躍進中所曾經出現過的，並且早已克服或正在迅速克服的、個別的、局部的、暫時的比例不協調現象，誇大為整個國民經濟的比例失調，企圖以此來攻擊總路線和大躍進，這除了暴露他們反黨反社會主義的本質以外，也反映了他們對於馬克思主義政治經濟學的无知。在國民經濟發展過程中，尤其是在國民經濟高速度發展中，個別的，局部的，暫時的比例不協調現象是會經常出現的，平衡是相對的，不平衡則是絕對的，但是這種個別的，局部的，暫時的比例不協調現象也是容易克服的，當然，我們必須做好國民經濟的計劃工作，尽可能使國民經濟的各個部門互相協調地向前發展。“我們的要求是：又要有高速度，又要綜合平衡，這樣做是不容易的……只要我們注意總結經驗，認真研究客觀經濟規律，在高速度中求平衡是能够做到，也是應當做到的”（劉少奇：“馬克思列寧主義在中國的勝利”）1958年和1959年的連續大躍進，無可辯駁地說明了：在高速度中求平衡，我們是已經做到了，今后繼續做到，也是確定無疑的了。

還應該指出：在速度同比例的關係上，比例必須服從於速度，比例的選擇，安排必須服從於高速度發展社會生產力的要求，也就是說，比例的選擇必須以總路線為依據。離開了總路線，離開了高速度發展社會生產力的要求，比例的安排就會失去任何積極的意義和作用。只有服從於高速度的比例，才是積極的、才有利于去組織國民經濟持續躍進。右傾機會主義分子和我們的分歧之一也就在於：他們是要求速度服從比例，把比例看成是絕對的，靜止不變的，不能打破的東西，不然就是“不按比例”，就是“國民經濟比例失調”。讓速度去服從比例，去遷就比例，實質上就是不要高速度，也就是不要總路線。右傾機會主義者的用心，是非常陰險惡毒的。

總路線不僅給我們指出了社會主義建設的方向，規定了高速度發展生產力的任務，而且還依據社會主義經濟高速度和按比例發展的客觀規律的要求；提出了一整套“同時並舉”的方針，即：在優先發展重工業的條件下，工業和農業同時並舉，重工業和輕工業同時並舉；在集中領導，全面規劃，分工協作的條件下，中央工業和地方工業同時並舉，大型企業和中小型企业同時並舉，洋法生產和土法生產同時並舉。這一整套“同時並舉”方針，是毛澤東同志的偉大創造，是對馬克思主義的豐富和发展，是黨的羣眾路線在社會主義建設中的具體應用，它給我們指出了多快好省地建設社會主義的具體道路。

在優先發展重工業的條件下，工業和農業同時並舉，這是我們黨的一貫的方針。毛澤東同志在“關於正確處理人民內部矛盾的問題”這個著名的講演中指出：“我國的經濟建設是以重工業為中心，這一點必須肯定。但是，同時必須充分注意發展農業和輕工業。我國是一個大農業國，農村人口占全國人口的百分之八十以上，發展工業必須和發展農業同時並舉，工業才有原料和市場，才有可能為建立強大的重工業積累較多的資金”。

黨所提出的工農業並舉的方針，是基於農業在我們國家具有極端重要的地位，“在我們中國這樣一個人口众多，地大物博的國家里，農業是國民經濟發展的基礎。”早在抗日戰爭將要勝利的時候，毛主席在“論聯合政府”一書中就指出：“農民——這是中國工業市場的主體。只有他們能夠供給最豐富的糧食和原料，並吸收最大量的工業”。在“關於正確處理人民內部矛盾問題”的講演中，毛主席進一步論証了農業在整個國民經濟中的重要地位。他說：“大家知道，輕工業和農業有極密切的聯繫。沒有農業，就沒有輕工業。重工業要以農業為重要市場這一點，目前還沒有使人們看得很清楚。但是隨着農業的技術改革逐步發展，

农业的日益现代化，为农业服务的机械、肥料、水利建設、電力建設、运输建設、民用燃料、民用建筑材料等等将日益增多，重工业以农业为重要市場的情况，将会易于为人们所理解。……如果我们的农业能够有更大的发展，使轻工业相应地有更多的发展，这对于整个国民经济会有好处。农业和轻工业发展了，重工业有了市场，有了资金，它就会更快的发展。这样，看起来工业化的速度似乎慢一点，但是实际上不会慢，或者反而可能快一些。”我国十年来社会主义建設的实践，也完全証明了毛主席这个英明的論断。没有社会主义的大工业，就没有社会主义的大农业；没有社会主义的大农业，也就没有社会主义的大工业。

工业和农业同时并举方針，在不同的历史时期，具有不同的內容。在农业合作化还没有完成，工业基础还非常薄弱的时候，工农业并举方針的主要內容是，使农业合作化的速度同社会主义工业的速度当适应，經過合作化来促进工业化。毛主席在1955年“關於农业合作化問題”的報告中这样写道：“我們对于工业和农业，社会主义工业化和社会主义的农业改造这样两件事，决不可以分割起来和互相孤立起来去看，决不可以只强调一方面，减弱另一方面”。在毛主席这个思想指导之下，在工农业并举方針指导下，党采取了一系列的农业社会主义改造的步骤，终于在1955年秋冬掀起了农业合作化的高潮，基本上完成了农业社会主义改造；并且在农业合作社得到巩固和农业生产得到迅速发展的基础上，1958年在党的社会主义建設总路綫的光辉照耀下，全国农村实现了人民公社化，这就进一步解放了农业生产力、使农业生产也同工业生产一样，实现了大跃进。

但是，随着整个国民经济的大跃进，国家建設和人民生活要求农业生产成倍以至几倍的增长，而农业生产却仍然建立在落后的手工技术基础上，农业生产这种落后的技术状态，对于整个国民经济的繼續跃进是不利的，社会主义既不可能长久地建立在两种不同的生产資料所有制，即农业是个体所有制，工业是社会主义所有制的基础上，也不可能长久的建立在两种相差悬殊的技术，即农业是落后的手工技术，工业是先进的现代技术的基础上，为了使农业的发展同工业的发展更相适应，就必须改变农业的技术落后状态，迅速地实现农业的技术改造。因此，在加速社会主义工业化的同时，积极的和逐步的实现农业的技术改造，尽快的使农业生产机械化，水利化，和电气化，这是工农业并举方針在新形势下的新內容，是当前我国社会主义建設中一项头等重要的任务。

党所提出的中央工业和地方工业同时并举，大型企业和中小型企业同时并举，洋法生产同土法生产同时并举的方針，同样地是促进整个社会主义事业持续的、全面的跃进的根本保证。

右倾机会主义者反对党的社会主义建設总路綫，反对党所提出的一整套同时并举的方針，这特别表现在他们反对群众性的大办鋼鐵运动，因为群众性的大办鋼鐵运动，是全党和全国人民貫彻执行党的社会主义建設总路綫和一整套同时并举方針的一次偉大的实践，是我国劳动人民为了尽速改变我国“一穷二白”的面貌而进行的一次偉大的斗争。

右倾机会主义者說：“大办鋼鐵，得不偿失。”其实，他們根本不懶得怎样算賬，算什么賬。他們只是看到，在一个时期之内，我們生产的鋼鐵成本高一些，质量暂时差一些；但是，他們却没有看到，由于群众性的大办鋼鐵运动，就使得我国鋼鐵工业的面貌发生了很大的变化，使得我們在一个很短的期间内，获得了几千万吨的鋼鐵生产能力，有了鋼鐵工业的高速发展，我們也就有了整个国民经济的高速发展。去年的大办鋼鐵运动，就为我国国

民經濟的高速度發展奠定了最重要的基礎，這難道是“得不償失”嗎？他們還說：“大辦鋼鐵，擠掉了一切”。這是閉眼說瞎話！實際情況是：1958年，由於大辦鋼鐵，以鋼為綱，出現了工業大躍進，結果是煤炭工業、電力工業、機械工業、紡織工業，各行各業都在鋼鐵加番的帶動下，實現了全面的躍進。難道大辦鋼鐵不正是帶動了一切而倒是擠掉了一切嗎？右傾機會主義者的任何論據都是經不得駁的。

三、關於人民公社的產生和發展問題

人民公社是我國經濟和政治發展的必然產物，是我國勤勞勇敢的六億五千万人民的偉大決心和偉大智慧的表現，是我們黨和我國各族人民的偉大領袖毛澤東同志創造性地把馬列主義的普遍真理同中國實際結合起來的產物。在黨的領導下，只經過了幾個月的時間，就在全國範圍內實現了人民公社化（除個別少數民族地區以外）。經過整社後，人民公社迅速地走上了健全的鞏固的道路，出現在亞洲東部地平線上的這個初升的太陽越來越強烈地發出它的巨大的熱力和燦爛的光輝。八中全會用不可辯駁的事實，說明了我國農村人民公社不但站穩了腳跟，而且日益顯著地發揮它的優越性，徹底粉碎了國內外反動派的誹謗，尖銳地批判了污蔑人民公社化運動的右傾機會主義觀點。

大家知道，右傾機會主義者曾經製造出許多奇談怪論來非難和攻擊人民公社，說什麼公社是“怪胎”，是“早產兒”，“超過了社會發展的水平和人民羣眾的覺悟水平”，一句話，在他們看來，人民公社“辦早了、辦糟了”。

人民公社是“怪胎”或“早產兒”嗎？它“超過了生產力的水平”，違背了生產關係一定要適合生產力性質的規律嗎？不。這是右傾機會主義者對於人民公社這個新生的幼芽可恥的嘲笑和污蔑。事實與右傾機會主義者所說的截然相反，人民公社的出現，完全符合生產關係適合於生產力性質的規律的要求，完全適合於我國生產力進一步發展的要求。大家知道，人民公社是在我國工農業生產大躍進的過程中出現的。正是由於工農業生產的躍進發展，要求大規模地興修水利，要求全民辦工業，要求結合發展農業的多種經濟，要求在各種較大規模的生產事業上實行勞動協作，並且要求逐步實現農業的技術改造，於是，原來的小規模的單純經營農業的高級社的組織形式就顯得不適合客觀發展的需要了，生產關係需要進一步改善和調整了，這樣，在原來合作社的基礎上，人民公社就“順乎天理”地產生出來。

那麼，右傾機會主義者凭什么來叫嚷人民公社“超過了生產力的水平”呢？他們的可悲的“理論”武器，不過是老牌修正主義者的早已臭名遠揚的“生產力論”。這個荒謬“理論”的所謂“生產力”，與馬克思主義政治經濟學的生產力根本不同。我們看待生產力，是既見物，又見人，不但要看到生產力中的技術、工具，而且首先要看到生產力中人的作用，特別是要充分估計在社會主義制度下得到了解放的勞動者的作用。應當看到，即使只是這些勞動者大規模地聯合起來，也會形成新的生產力，形成客觀新的要求。

但是，右傾機會主義者與我們完全相反，他們只見物，不見人，離開一定的社會關係，把生產力歸結為單純的技術、工具。認為人民公社應該先有機械化、電氣化作為基礎，否則就不應該組織以“公”和“大”為特點的人民公社。即使組織起來了，也應該解散，這真是荒謬絕頂。當然，我們十分需要機械化、電氣化，但是在原有的小規模的高級社的範圍內，

能不能貫底實現農業技術改造呢？顯然是不可能的。而人民公社却為使用現代技術提供了更好的條件。那麼，為什麼不應當組織人民公社呢？實際上，右傾機會主義者根本不懂得生產力和生產關係之間的辯証關係，但他們偏偏要不懂裝懂，胡說什麼人民公社的誕生違背了生產關係適應生產力性質的規律。結果，就只能落得一個在事實面前碰得焦頭爛額的下場。

人民公社超過了人民羣眾的覺悟水平，不是廣大農民的要求，只是少數人主觀願望的產物嗎？不，人民公社化運動是合乎中國農民要求迅速改變農村面貌、擺脫“一窮二白”狀況的一個偉大的羣眾運動。右傾機會主義者污蔑人民公社化運動不是出於羣眾自覺，是共產黨強加於羣眾頭上的東西，這也是毫無根據的謬論。因為第一，衡量黨的路線、方針、政策是否正確，唯一的尺度是要看它是否代表最大多數人民羣眾的最高利益，是否集中了最大多數人民羣眾的意志和願望。人民公社化運動是不是符合最大多數人民羣眾的最高利益，反映了他們的意志和願望呢？正是這樣。實踐已回答了這個問題。早在1958年春夏之間，河南省和其他一些省分的好些地方，就實際上出現了人民公社這種組織形式，根據羣眾的創造，党中央和毛主席提出了“人民公社好”的號召，正因為這個號召表达了廣大農民的意志，所以它受到廣大羣眾的擁護和支持，一觸即發，短短的幾個月內，就在全國範圍內實現了人民公社化。沒有羣眾的自覺就沒有革命羣眾運動。如果人民公社不是羣眾的要求，黨決不可能將它強加在五億農民的身上，迅速實現人民公社化，即使建立了人民公社也不能鞏固。第二，人民公社的運動是社會主義革命的繼續和发展，因此，在公社化運動的過程中，富裕中農階層必然會有抵觸，地、富、反、壞、右必然會從根本上反對，這些人發出反對公社或不滿的叫囂是毫不足怪的。決不能把這一小部分人的叫聲當作廣大羣眾的要求。廣大的貧農和下中農對於人民公社是擁護的。在分析什麼是羣眾的要求時，決不能脫離無產階級的觀點。第三，就貧農和下中農來說，其中也有先進和後進之分，在人民公社化的過程中，先進者能夠敏銳地意識到什麼是本階層的最高利益，因而堅決擁護人民公社。後進者可能在開始時認識模糊，因而，顯得不夠堅定，但是只要經過啟發教育，就可以站到堅決擁護的立場上來。在人民公社化運動中，黨應當依靠先進分子，發揮他們的帶頭作用、骨幹作用和橋樑作用，密切聯繫廣大羣眾，推動運動的發展。但是，先進分子所以能推動運動的發展，仍然是由於公社化運動是廣大農民羣眾的要求。由此可見，右傾機會主義分子所謂的人民公社不是羣眾要求的謬論，不過表明他們是牢牢地站在資產階級立場來歪曲事實，宣揚羣眾運動的“自发論”，反對黨對羣眾運動的領導。

根據八屆六中全會的決議和以後党中央的一系列指示，人民公社在整社的過程中，貫徹執行了分級管理、分級核算、按勞分配、多勞多得的原則，確定了在目前階段實行以生產隊一級的所有權為基本的三級所有制，這樣就克服了人民公社初辦時期由於缺乏經驗而產生的某些缺點，使得人民公社制度進一步完善，更好地發揮出來它固有的優越性。但是，右傾機會主義者却借此污蔑人民公社“搞早了”，人民公社是“有名無實”，和過去的高級農業生產合作社差不多。其實，它們對於人民公社的實際可以說是一竊不通。

八中全會尖銳地批評了這種錯誤的觀點。深刻地分析了人民公社和高級農業社的聯繫和區別。

現階段人民公社仍然是社會主義性質的，這同高級農業生產合作社是相同的。但是，人民公社在原來的高級農業生產合作社的基礎上增加了新的內容，因而它們之間有很大的區

別。高級社比較起來是小集體，人民公社是大得多的集體；高級社只經營農業，人民公社是多種經濟事業的綜合經營者；高級社只是經濟組織，人民公社是政治、經濟、軍事、文化的統一組織；高級社只是集體生產的組織者，人民公社同時又是集體生活的組織者。“尤其重要的是，人民公社的所有制現在雖然還是社會主義的集體所有制，人民公社的所有制現在雖然還是社會主義的集體所有制，生產隊（相當於原來的高級農業生產合作社）的集體所有制是基本的，公社的所有制是部分的；但是，這部分的公社所有制是原來農業生產合作社所沒有的，它包含著某種程度的全民所有制成分。由於公社可以逐年從生產隊中提取一部分積累用於辦企業，由於社辦企業的發展，並且由於國家對公社的援助，公社所有制部分必將逐步擴大，以至轉變為公社所有制是基本的，而生產隊的所有制只是部分的。目前的公社所有制雖然還是部分的，但正是這個部分公社所有制代表著人民公社的偉大希望和偉大前途。只要公社的部分所有制轉變為公社的基本所有制，那就為我國農村中的社會主義集體所有制向社會主義全民所有制的過渡，奠定了可靠的基础。人民公社在分配制度方面，現在基本上實行按勞分配的工資制度，同時也實行部分帶有按需分配的萌芽性質的供給制度，這也是原來農業生產合作社所沒有的。”（劉少奇：“馬克思列寧主義在中國的勝利”）

確定人民公社在現階段實行生產資料的三級所有制，是黨對生產關係適合生產力性質規律的創造性運用。人民公社是在高級農業社的基礎上發展起來的，目前的生產大隊大體相當於原來的高級社。由於公社剛成立，生產隊與生產隊之間的經濟條件還不相同，生產發展水平和收入水平有高有低，在這樣的條件下，如果不實行以隊為基礎的三級核算制，而實行公社的一級所有制，由公社統一核算，統一分配，就會產生平均主義的傾向，不利于公社內部的團結和生產的發展。但是，這種三級所有制本身就具有過渡性質，是極其靈活的。通過所有制的這種形式，我們可以適應於生產力的每一步發展，及時地調整生產關係，調整公社、生產隊和生產小隊三級所有制之間的比例，以促進生產的新高潮。當公社一級所有的經濟事業有了很大的發展而占優勢時，當窮隊在國家和公社的大力支援下趕上富隊時，就可以逐步實行公社一級所有制。由於公社一級所有制中已經包含著某種程度的全民所有制成分，因此，隨著公社所有制成分的增加，公社中的全民所有制成分也將不斷增長。從這個意義來說，這也是從集體所有制向全民所有制逐步過渡的運動。

人民公社現行的工資制和供給制相結合的分配制度，其基本性質是社會主義的，是“各盡所能、按勞分配”，但其中供給制部分帶有按需分配的萌芽性質。就現階段來說，有政治掛帥為前提按勞分配是可以從物質利益刺激人們的勞動熱情，有利於生產的發展和產品豐富的，所以在社員的收入中，按勞分配的工資部分在相當長時期內必須占有重要地位，在一段時間內並將占有主要地位。隨著生產的發展，在一個時期內工資部分的比重還會有所增長。就目前說供給部分還不能太多。但是，現行的分配制度已指明了由按勞分配過渡到按需分配的途徑。因為它本身也是具有過渡性質的，是極其靈活的。隨著生產的更進一步發展，在適當的條件下，就可以調整工資部分和供給部分的比例關係，在分配關係中添加共產主義的因素。這樣也就為將來逐步向共產主義過渡準備了條件。

人民公社是政社合一，也就是說，它既是經濟組織，又是政權組織。由於它是國家的基層政權組織，就可以代表國家執行政策，統一領導公社的生產建設；由於它又是經濟組織，自己掌握了經濟，就有強大的經濟力量來保證國家政策更好的貫徹執行。因此，人民公社作

为政社合一的組織，更有力地加强了无产阶级专政的作用，更有利于在人民内部发揚民主。并且可以更好地促进生产的发展。不仅如此；人民公社作为政社合一的組織，还有更为深远的意义：即指明了将来政权逐渐消亡的形式，为将来逐步向共产主义过渡准备了条件。

由此可見，“人民公社不但是加速社会主义建設的强有力的武器，而且也是将来的社会主义过渡到共产主义的最好的社会組織形式。人民公社这样一个新的社会組織形式既然能够充分发挥高級社原有的优越性，又可以克服高級社的某种局限性，并且包含着远大理想的萌芽，那末，有什么理由不組織人民公社来代替高級社呢？难道‘錦上添花’不是更好嗎？”（人民日报社論，“人民公社万岁”）有什么理由說人民公社和高級社差不多，搞人民公社化运动是多此一举呢？右傾机会主义者散布人民公社“有名无实”或“名存实亡”等謬論，絲毫也不能掩盖人民公社的光輝，只是暴露了他們反党反社会主义的本来面目而已。

党和毛泽东同志，根据不断革命論和革命发展阶段論統一的原理，根据社会主义生产力和生产關係相互作用的辯証法，結合我国的实际情况，創造性地阐明了人民公社化的理論，解决了我国实现两个过渡：即由集体所有制过渡到社会主义的全民所有制和由社会主义过渡到共产主义的問題，指明了我国从社会主义逐步过渡到共产主义的具体途径，这是对于馬克思主義有历史意义的重大发展，是对国际共产主义运动的輝煌貢献。这个理論已經由我国五亿多农民的实践証明它的完全正确，今后还必然为客观事物的新发展不断地証明它的完全正确。政治經濟学的教学中必須充分阐明人民公社化的理論。

四、关于社会主义建設中的羣众运动問題

毛泽东同志历来教导我們，在一切工作中都要走羣众路綫。不但在社会主义革命事业中，而且在社会主义建設事业中，都必須走羣众路綫，通过羣众运动來實現革命和建設的一切任务。党中央和毛泽东同志在社会主义建設的事业中，有系統地运用了羣众路綫的工作方法，从而形成了党的社会主义建設总路綫，展开了国民經濟大跃进的局面，这是对馬克思列宁主义的羣众路綫的工作方法的新发展。在我們黨內有些不坚定分子之所以陷入右傾机会主义的泥坑，其根本原因之一，就在于他們不承認人民羣众在建設事业中的主动积极作用。八中全会尖銳地批判了反对在建設事业中采取羣众运动的方法，甚至污蔑这样做是一种“小資產階級狂熱性运动”的荒謬观点。在政治經濟学的教学中，必須阐明關於社会主义建設中的羣众运动問題。

前面說过，党的社会主义建設总路綫的本質，是对人民羣众的在建設社会主义事业中的覺悟性、积极性、創造性的高度重視。总路綫要求鼓足干勁，力爭上游，多快好省地建設社会主义，这就是号召六亿五千万人提高自己的覺悟性、积极性、創造性，把自己的热情、智慧和力量在社会主义建設事业中充分地动员起来。实践已經非常清楚地表明，离开羣众路綫的工作方法，就不可能达到多快好省地高速度地建設社会主义的目的。这是因为劳动者是社会生产力中的决定性因素，人民羣众是历史的創造者，解放社会生产力和发展社会生产力，都必須依靠羣众自己的力量，通过羣众运动來實現。我国有极为广大的人力，这是高速度建設社会主义的最宝贵的“資本”。解放了的中国劳动人民，不再是为剥削阶级劳动，而是为自己和自己的社会劳动，因此具有迅速改变我国貧穷和落后面貌的强烈愿望，必然要打破一切常規，要求按照革命的速度來建設社会主义的新生活。这一股力量是不可抗拒的。但是，

为了充分发挥劳动人民在建設事业中的創造力量，还必须用适当的方法去調动它。党根据經濟生活和政治生活的客觀規律所制定社会主义建設总路綫，正是我国人民要求迅速改变貧穷和落后面貌的强烈愿望的反映，因而能調动一切积极因素溶合成一股不可阻擋的建設社会主义的洪流。总路綫就是党的建設社会主义的羣众路綫，而在全国范围内执行“两条腿走路”方針，和在每个企业內开展羣众运动，就是在社会主义建設事業中运用羣众路綫的工作方法的两个方面。

右傾机会主义者在这个問題上却提出与党根本不同的看法，他們認為“革命可以搞羣众运动，建設不能搞羣众运动。”他們之中，或者強調在經濟建設中組織羣众运动，就会造成生产秩序的混亂，即使一时能够跃进，也必然是引起国民經濟比例關係的失調。不可能持續跃进；或者斷定，在建設事業中，采取羣众运动的方法，“只能多快，不能好省；”或者宣揚农业可以搞羣众运动，工业不能搞羣众运动，因为現代工业极其复杂，只能建立一套“正常秩序”。可是，所有这些“論據”，都見不得事实，見不得真理。

“羣众运动会破坏生产秩序”嗎？是的“羣众运动发展起来以后，是会要破坏一些原有的生产秩序的。但是，它所破坏的是不利于生产发展的旧秩序，而在同时又建立了有利于生产发展的新秩序”。（劉少奇：“馬克思列寧主義在中国的胜利”）。毛澤东同志在“關於正确处理人民內部矛盾的問題”中指出：“社会主义生产關係已經建立起来，它是和生产力的发展相适应的；但是，它又还很不完善，这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的。除了生产關係和生产力发展的这种又相适应又相矛盾的情况以外，还有上层建筑和經濟基础的又相适应又相矛盾的情况”。这种不相适应的部分，在一定時間內，就会成为社会生产力迅速发展的障碍，影响羣众的积极性和創造性的充分发挥。因此，必須在建設事業中大搞羣众运动，不断調整生产關係的各个方面，不断革新上层建筑的各个方面，才能适应生产力繼續向前发展的要求。实践證明，在1958年，我們通过羣众运动，在企业中調整了人与人之間的關係，实行“兩參一改三結合”，結果就大大地提高了企业的管理水平和生产水平。依靠羣众不断地改变旧秩序，建立新秩序，促进生产的发展，这正是充分发挥和发展社会主义制度的优越性。右傾机会主义分子不懂得生产力与生产關係之間，基础与上层建筑之間的万古常新的辯証關係，把社会主义看成是一种僵死的、凝固的、一成不变的东西，因此当劳动羣众破坏旧秩序时就惊惶失措，謂之“生产秩序混亂了”。这只能說明他們厌恶新事物。

在建設事業中大搞羣众运动，“只能多快、不能好省”嗎？“会引起比例失調、不能持續跃进”嗎？不。事物作了响亮的回答。在1958年和1959年这两年内，我們正是由于大搞羣众运动，实现了連續的全面的大跃进，各个部門都全面地超额完成了生产計劃，不仅多快，而且好省，并且为今后的更大更好更全面的持续跃进准备了更好的物质条件，积累了丰富的經驗。今后只要我們坚决地貫彻执行总路綫和它的几个同时并举的方針，坚持大搞羣众运动，我們的工农生产就能够不断地全面地持续跃进。

“农业可以搞羣众运动，工业不能搞羣众运动”嗎？不。工业和农业尽管在生产过程中有所不同，但是都是必須依靠人民羣众的劳动才能进行的物质生产部門。无论是工业或农业，都要发展生产，提高劳动生产率，因此都必須大搞羣众运动。右傾机会主义者的所謂現代工业极其复杂，只能建立一套万古不变的“正常秩序”等等，其实質，不但是要用一套所謂“正規化”的方法，来束缚羣众的手脚，而且是要用它来对抗党在社会主义建設中的羣众

路線，企图把工业生产引向脱离党的领导、脱离政治、脱离群众的錯誤道路。

社会主义建設事業是一個翻天复地的事业，大搞群众运动，就能最广泛地动员人民群众，最充分地发挥人民群众的革命干勁。在党的领导下，“广大的工人、农民和革命知識分子在旧中国的廢墟上建設着社会主义的大廈，社会主义建設群众运动的高潮在全国汹湧澎湃，一浪高过一浪。它孕育出千千万万的英雄儿女，創造了史无前例的奇蹟。事实証明了毛澤东同志關於“除了党的领导之外，六亿人口是一个决定的因素”的論斷是完全正确的。

“人多議論多，熱氣高，干勁大”。在社会主义建設事業中，我們偉大的党所領導的群众运动，是我們的国家永远生机蓬勃，欣欣向榮的力量的源泉。

在社会主义建設的群众运动中，由于經驗不足，不可避免地要遇到一些困难，产生一些缺点。但是，缺点和成績比較起来，不过是一个指头和九个指头的關係。而且，必須看到，我们广大的人民群众，在党和毛澤东同志的密切指导下，已經迅速地解决了或者正在迅速地解决着某些暫時性的、局部性的問題。也必須看到，通过两年来的群众运动，我們已經取得了一整套在企业中大搞群众生产运动的宝贵經驗，諸如：领导人員和广大群众相结合，技术人員和工人群众相结合，合理的规章制度和敢想敢說敢做的共产主义风格相结合，对群众的政治思想教育和物质鼓励相结合，等等。只要我們坚定不移地貫彻执行党的总路線，在已經取得的丰富經驗的基础上，繼續組織大規模的群众运动，我們的社会主义建設就会經常地持久地保持全面跃进的局面，这是肯定无疑的。

五、关于政治經濟學中幾個基本關係的原理

右傾机会主义者在攻击社会主义建設总路線，攻击大跃进，攻击人民公社的同时，把自己裝扮成精通馬克思主义政治經濟學的样子，叫嚷什么这也不符合政治經濟學的原理，那也不符合政治經濟學的規律，其实，他們不过是恶意地歪曲和窜改政治經濟學中的一些基本原理，来掩飾他們的罪恶勾当。他們自己对馬克思主义政治經濟學本来是一窍不通。我們要在政治經濟學的教学中貫徹八屆八中全會的精神，反击右傾机会主义的思潮，高举毛澤东思想的紅旗前进，还必須正确地闡明政治經濟學中關於几个基本關係的原理。

(一)生产过程中人的因素和物的因素的關係

在人与物的關係上，右傾机会主义者叫嚷什么你們太強調人的作用了，太不重視物质条件了。其实，他們是要人們在生产过程中做物质条件的奴隶。与右傾机会主义者相反，馬克思主义政治經濟學要求人們在生产过程中做物质条件的主人。

大家知道，生活中的人的因素是劳动者，这是生产中活的劳动的源泉；生产中物的因素是生产資料，即劳动对象和劳动資料，这是生产的客觀条件。这两方面的因素合起来，生产才成为可能。

馬克思主义經濟學是全面地看待两种因素的辯証關係的。一方面，对于人們的生产來說，客觀物质条件是重要的。人不可能脱离客觀的物质条件而独立存在。沒有必要的生产資料，人們在改造自然和改造社会的过程中就无所凭藉，人体內蘊藏的物质力和精神力就不会成为现实的力量。在这种意义上，我們說物的因素制約和决定人的因素。但在另一方面，一切物质条件，只有被人用来进行生产时才成为真正的生产資料。沒有人的作用，生产資料只

是一些死的东西。有了人的掌握运用，生产資料才能有“生命”，才能发展变化。这也就是说，人的因素对于客觀物質条件的变化，起着决定作用。因此，在承認物的因素制約和决定人的因素的同时，还必须承認人对于变化客觀物質条件的偉大能动作用。

从人类社会生产发展过程來說，这两方面互相制約和决定的因素，究竟那一方面起主导作用呢？是人的因素起着主导作用。因为，从人和物的相互作用的結果来看，是物为人用，不是人为物用，是人創造物，不是物創造人。所以，从根本上說，人是具有决定作用的因素。正如毛澤东同志指出的：“人民，只有人民，才是創造世界历史的动力”。（毛澤东选集，第三卷，第1053頁。）

人的主觀能动作用，在社会主义社会，具有与以往任何社会都不相同的崭新意义。因为，只有在社会主义社会，劳动人民才真正成为社会生产的主人，劳动人民的覺悟性、积极性、創造性才有可能發揮出来。在社会主义社会，劳动人民的主觀能动作用，成为空前巨大的創造力量。要不要發揮这个偉大的創造力量，是馬克思主義政治經濟學与右傾机会主义的冒牌“理論”的一条根本分界綫，也是拥护总路綫和反对总路綫的一条根本分界綫。

党和毛澤东同志充分重視，并且积极地調动了这个偉大力量。前面曾經一再說明：党的社会主义建設总路綫的本質，就是对人民羣众在建設社会主义事业中的覺悟性、积极性、創造性的高度的重視。在总路綫的鼓舞下，我国人民發揮了冲天的干勁，不但在使用先进生产工具較多的工业战綫上，而且在农业、水利、交通及其他技术比較落后的生产战綫上，使用着手工工具和还不太多的机械化工具，迫使高山低头，河水讓路，大地改装，风云变色，創造了亘古未有的奇跡。这种事实，雄辨地說明了：人，被共产主义思想鼓舞和組織起来的人，他們的主觀能动性，是多么宏偉的力量！右傾机会主义者无视这种宏偉的力量，就不能不在事實面前碰得头破血流。

高度重视人的因素、人的能动作用，毫不意味忽視物的因素，不考慮客觀物質条件。馬克思主義經濟經濟學所強調的人的能动作用，是在一定客觀条件下的能动作用，不是沒有客觀根据的东西。但是，这与右傾机会主义者的冒牌“理論”毫无共同之点。毛澤东同志早就指出：“当然，任何人不可无根据地胡思亂想，不可以超越客觀情况所許可的条件去計劃自己的行动，不要勉强去做那些实在做不到的事情。但是現在的問題，还是右傾保守思想在許多方面作怪，使許多方面的工作不能适应客觀情况的发展。現在的問題是經過努力本来可以做到的事情，却有很多人認為做不到”。（“中国农村的社会主义高潮序言”）右傾机会主义者比毛澤东同志曾經指責过的右傾保守思想走得更远，他們不但認為經過努力本来可以做得到的事情是做不到的，而且把全国人民發揮冲天干勁已經做出来的偉大成績說成是“漆暗一团”。这就充分暴露出，在馬克思主義的伪装下，他們死死抱住的不过是“見物不見人”的資產阶级觀點而已。

党的社会主义建設总路綫就是充分估計客觀可能性，又是高度發揮主觀能动性。总路綫把客觀的可能性与主觀的能动性巧妙地、科学地統一起来；它是在我国社会主义革命和建設时代运用和发展馬克思主義政治經濟學的最高典范。政治經濟學的教學中必須認真貫徹总路綫的这个基本思想，并且根据这个思想正确地闡明生产过程中人与物的關係，才能保有馬克思主義政治經濟學所应有党性和科学性。

〔二〕生产力与生产關係的關係

与生产过程中人与物的關係直接相联系的，是社会生产的两个方面：生产力和生产關係之間的關係。在这个問題上面，右傾机会主义者又叫嚷什么你們違反生产關係一定要适合生产力性質的規律了。其实，如前面指出的，他們不过是把老牌修正主义者的“生产力論”重新搬弄一番。与右傾机会主义者相反，馬克思主义政治經濟学坚持正确地看待生产力与生产關係之間的辯証關係，坚决反对“生产力論”。

馬克思主义政治經濟学認為，生产力是决定生产關係的，生产關係一定要适合生产力发展的要求，这是一个方面。在另一方面，又必須看到生产關係对生产力的反作用。毛泽东同志指出：“当不变更生产關係，生产力就不能发展的时候，生产關係的变更就起了主要的决定的作用”。（“矛盾論”）而且，变更了的“新生产關係是这样一种主要的和有决定性的力量，它真正决定生产力进一步的而且是强大的发展”。（斯大林：“苏联社会主义經濟問題”）。

在社会主义条件下，生产力和生产關係之間的这种辯証關係，又有了新的內容。

社会主义社会的劳动人民是擺脫了剥削的劳动人民，正是因为如此，同样一件机器，同样一把铁犁，在他們手中能發揮出前所未有的力量。我国的情况表明，被解放了的六亿五千万人民是生产力中最偉大的力量。他們掌握着各种生产工具形成了崭新的生产力。这种新的生产力要求生产關係不断向前发展。但是，另一方面，社会主义生产關係对于生产力的巨大推进作用，也是历史上任何一种生产關係所不可能具有的。社会主义的公有制代替了私有制，人与人之間的平等互助合作關係代替了剥削阶级統治關係，因此，就不但能使劳动者充分发挥出自己的积极性和創造性，而且能够用統一的計劃組織生产，使人尽其能，物尽其用，地尽其利，从而促使社会生产力以史无前例的高速度发展。而且，由于剥削的消灭，生产力和生产關係之間不再存在对抗性矛盾，社会主义社会就有可能适应生产力的每一步发展，自觉地、及时地、有計劃地調整和改善生产關係。这正是生产力和生产關係的辯証統一規律在社会主义条件下发生作用的特点。我国五亿农民在党的領導下掀起的人民公社化运动，就是充分自觉地掌握了这个特点来运用这一規律的傑出典范。

右傾机会主义者叫嚷什么大跃进、人民公社化都不符合生产力和生产關係的客觀規律的要求，恰好是証明他們根本不懂得这个規律，尤其是根本不懂得这个規律在社会主义条件下发生作用的特点。在他們看來，生产力和生产關係之間根本不存在辯証統一的關係，只存在生产力决定生产關係，不存在生产關係对生产力的反作用，尤其不存在社会主义生产關係对生产力的巨大推动作用。而他們所說的生产力，又只不过是技术、工具。生产力中最基本的因素——人，被看成是不起作用。于是，他們就得出了一个与老牌“生产力論”一模一样的“技术、工具决定論”，并且妄图以这个脆弱的蠟臂来阻擋我国社会主义建設的跃进巨輪。毫无疑问，他們注定要遭到可恥的失敗，而且現在已經失敗了。

（三）政治和經濟、政治掛帥和經濟規律的關係

在政治和經濟的關係上，右傾机会主义者說：你們太強調政治了，太不重視經濟了。右傾机会主义者这样提出問題，充分暴露了他們根本不懂得馬克思主义的最起碼的常識。

馬克思主义政治經濟学認為，一定的生产關係（或經濟關係）的总和是基础，政治是在这个基础上的上层建筑，因此，归根到底，經濟是决定政治的。但另一方面，政治是經濟的最集中的表現，因此，政治与經濟相比不能不占首位。列寧曾經指出：“不肯定这一点，就

是忘記了馬克思主義的最起碼的常識”。

从人類經濟發展的歷史看，社會經濟變革總是經過政治鬥爭的。這就意味着，當生產關係和生產力發生衝突時，當經濟變革的任務已經成熟時，政治鬥爭就起着決定一切的作用。無疑的，這種政治鬥爭本身又正是由經濟因素：生產力與生產關係的衝突來說明，並且是這種經濟衝突的集中表現。

在社會主義社會，政治的巨大作用尤其是以往社會所不可比擬的。因為，第一，社會主義經濟不可能在舊社會內部自发地形成，它只能由無產階級（通過共產黨）領導的社會主義國家，根據客觀經濟規律，領導全體勞動人民自覺地創立起來；第二，社會主義革命是人類歷史上最深刻、最廣泛的革命，它必須徹底變革過去存留下來的一切階級剝削制度和必然產生剝削的一切生產資料的私有制度，它必須徹底變革過去存留下來的建立在剝削制度和私有制度上的一切社會的、政治的和思想的上層建築。沒有共產黨的領導，沒有強有力的無產階級專政，這個革命就不可能進行徹底；第三，社會主義公有制把國民經濟連結成為一個有機整體，要調動一切積極力量進行社會主義建設，促使整個國民經濟高速度和按比例地發展，向共產主義過渡，如果沒有黨的領導，沒有社會主義國家的計劃領導，也是根本不可能實現的。

党和毛澤東同志卓越地闡發了社會主義社會中政治對於經濟的巨大作用。毛澤東同志強調指出：“政治工作是一切經濟工作的生命線。在社會經濟制度發生根本變革的時期，尤其是這樣”。（“中國農村的社會主義高潮”按語，上冊，第123頁。）他還強調指出：“沒有正確的政治觀點，就等於沒有靈魂”。（“關於正確處理人民內部矛盾問題”，第23頁）劉少奇同志在代表中共中央向第八屆全國代表大會第二次會議所作的工作報告中，也明確指出：“思想工作和政治工作永遠是一切工作的靈魂和統帥”。（八大第二次會議工作報告，第37頁）。在社會主義革命和社會主義建設的一切工作中必須無產階級政治掛帥，必須有黨的絕對領導，這是党和毛澤東同志對於馬克思主義政治經濟學的創造性發展。

右傾機會主義者反對強調政治，而且硬把政治掛帥的原理同經濟歸根到底決定政治的原理对立起来，大事宣揚馬克思主義早已严厉駁斥过的“經濟片面決定論”，這個事實，不但說明他們對馬克思主義是一竊不通，同時也充分說明了“政治掛帥”的原理的正確。因為右傾機會主義者反對強調政治，實質上就是反對黨的社會主義建設總路線，他們並不是不要政治掛帥，只不過是要以他們的資產階級政治掛帥，來代替黨的無產階級政治掛帥。由此可見，在過渡時期，兩條道路的鬥爭始終是存在的，黨的政治掛帥的原理是決不容許動搖的。

右傾機會主義者還說：“政治掛帥不能代替客觀經濟規律”，他們企圖向人們證明：提倡政治掛帥就是違反客觀經濟規律。這同樣是對馬克思主義政治經濟學的惡意歪曲。

馬克思主義政治經濟學認為，經濟規律是客觀存在的，不以人們的意志為轉移的。但是，客觀經濟規律是可以認識的，因而是可以被人們掌握和運用的。實際上，只有真正樹立了無產階級世界觀，從馬克思主義的立場、觀點來看問題，才能夠真正發現和認識客觀經濟規律。這也就是說，政治掛帥對於認識、掌握和運用客觀經濟規律具有決定作用。右傾機會主義者把政治掛帥和客觀經濟規律对立起来，實際上是否定了人們認識、掌握和運用客觀經濟規律的根本前提。

其實，右傾機會主義者談論“客觀經濟規律”，不過是要以他們主觀所崇拜的“少慢差

費”来和党的社会主义建設总路綫相对抗，并且妄图誘使中国人民脱离党所領導的社会主义道路。1958年和1959年的連續大跃进，无可辯駁地証实了党的鼓足干勁，力爭上游，多快好省地建設社会主义的总路綫，是完全符合客觀經濟規律的。有了这条总路綫，我国能够保持不断跃进，是确定无疑的了。右傾机会主义者不改变他們的立場，就永远只能抱着他們想象的“客觀經濟規律”向隅而泣而已！

(四)党的領導和羣众运动的關係

坚持党的領導和大搞羣众运动，是社会主义革命和社会主义建設彻底胜利的根本保証，这两个方面是有机地联系而不可分的。右傾机会主义者的一切反动論点，最終无一不是攻击党的領導和羣众运动。

右傾机会主义者把在党的总路綫的鼓舞下掀起的轟轟烈烈的羣众运动、污衊为“小資產階級狂熱性”的同时，为了粉飾其反动的論据，他們抓住羣众运动中的个别缺点，加以誇大，說这个“搞亂了”，那个“搞糟了”，散布資产阶级的悲觀情緒，企图把羣众的社会主义革命和社会主义建設的积极性压抑下去。右傾机会主义者是害怕羣众运动，并且坚决反对党的羣众路綫的。

与右傾机会主义者完全相反，党和毛澤东同志一貫坚持羣众路綫是我們党在一切工作中的一条根本路綫。要不要羣众路綫，要不要大搞羣众运动，是无产阶级革命家和資产阶级革命家的根本分界綫之一，它關系着馬克思主义政治經濟学的一些基本原理。首先，如果我們承認历史是人民羣众創造的这样一条基本原理，那就沒有理由不在一切斗争中貫彻羣众路綫，就沒有理由不去充分发动羣众。其次，如果我們相信“工人阶级的解放應該是工人阶级自己的事情”，劳动人民的解放應該是劳动人民自己的事情这样一条基本原理，同样地就沒有理由不在一切斗争中貫徹羣众路綫，就沒有理由不去充分发动羣众。最后，如果我們承認馬克思主义的生命力就在于它坚信并且紧紧依靠人民羣众的力量，它的实质就在于“从羣众中来，到羣众中去”，那也就沒有理由不在任何革命阶段坚持羣众路綫。毛澤东同志是极其深刻地掌握了这些原理的精神实质的。毛澤东同志对于馬克思主义政治經濟学的最傑出的貢獻之一，就是他第一次明确地論証了：不但在社会主义革命中，而且在社会主义建設中，都必須大搞羣众运动。正是由于毛澤东同志在理論上概括了社会主义建設中大搞羣众运动的可能和必要，并且貫彻在党的社会主义建設总路綫中，就使得我国的社会主义建設出現了空前未有的全面的持續跃进的局面。完全可以說，有了轟轟烈烈的羣众运动，社会主义革命和社会主义建設，就能一个高潮接着一个高潮地向前发展，各种建設工作就能够多快好省地进行。反之，如果没有这种羣众运动，革命和建設，就只能是在少数人冷冷清清的情况下进行，就只能少慢差費。完全可以說，毛澤东同志这一个創造性的發展，为馬克思主义政治經濟学在社会主义革命和建設的新条件下增添了崭新的內容。

如果说沒有革命的羣众运动，我国的社会主义革命和社会主义建設事业就不可能成功，那么，还必須进一步說，如果没有共产党的坚强领导，也就沒有社会主义革命和社会主义建設的羣众运动。因为，沒有党的領導，羣众运动就会迷失方向。只有在党的絕對领导下，才能保証羣众运动，朝着社会主义方向迅速前进，才能保証六亿五千万人民的最大利益得以实现。也正是因为这样，右傾机会主义者要极力攻击党的領導。

右傾机会主义者除了以資产阶级老爷式的态度来对待我国的革命羣众运动以外，他們中

也有人积极地宣揚羣眾的自发运动，力图削弱和反对党对羣眾运动的領導。右傾机会主义者所崇拜的“自发論”，也不是什么新东西。馬克思主义者早就駁斥过这种反动論点，指出，工人阶级的自发运动，只能产生工联主义，不可能产生出科学的社会主义。实际上，只有掌握着科学社会主义的馬克思列宁主义政黨才会把工人阶级的革命运动引上社会主义的道路，工联主义实质上是散布资产阶级的影响。右傾机会主义者在中国工人阶级已經取得社会主义革命的决定性胜利后，还大力宣揚自发論，反对党的領導，只不过充分暴露出他們的用心是为复辟资本主义扫清道路而已。

中国共产党是中国工人阶级和劳动人民根本利益的代表者，在长期的革命斗争中，形成了与人民羣眾血肉不可分割的联系，领导全国人民取得了民主革命的彻底胜利、社会主义的偉大胜利和社会主义建設的光輝成就，因而在中国人民中享有最高的威信。中国人民革命胜利的經驗，集中在党中央和毛澤东同志的思想中。毛澤东思想为馬克思列宁主义理論武庫中增添了新的最銳利的武器。广大人民羣眾完全信赖党中央和毛澤东同志英明正确的領導，是在我国建成社会主义并走向共产主义社会的最可靠保証。右傾机会主义者企图削弱和反对党的領導，真是痴人說夢！

(五)不断革命論和革命发展阶段論的關係

把不断革命論和革命发展阶段論統一起来，运用于指导社会主义革命和社会主义建設，是党和毛澤东同志对馬克思主义政治經濟學的又一个最傑出的貢獻。誰要是不懂得这一条基本原理，誰就不可能真正認識整个社会主义社会的过渡性質，从而也就不可能真正十分明确地解决从社会主义向共产主义过渡的問題。

整个社会主义社会，是共产主义的低級阶段，也就是从资本主义到共产主义的过渡时期。它虽然是一個过渡到共产主义的必經阶段，但决不是一个固定不变的阶段。社会主义与共产主义互相联系，并且是共产主义的必要准备，它本質上是共产主义的；但社会主义又是从旧社会剛剛脫胎出来，它还不成熟，还帶有旧社会的残余和瘢痕。社会主义的向前发展过程，就是共产主义不断成长和资本主义的殘余和瘢痕不斷消除的矛盾斗争过程。如果我們沒有不断革命論的观点，就不可能从这个矛盾斗争的发展过程来把握社会主义，就不可能理解党的路綫、方針、政策促使社会主义迅速向共产主义发展的重大的和深远的意义，也就不能从矛盾斗争的发展中来闡明社会主义的各种經濟形式和各种經濟范疇。其結果，在理論上，就必然会陷入庸俗的进化論，把社会主义看成是只有量变沒有質变，在社会主义和共产主义之間隔上一座万里长城，甚至于把社会主义說成是无矛盾无斗争的僵死的东西。在实践上，就必然会怀疑多快好省，贊成“少慢差費”，甚至于陷入与党对立的右傾机会主义者的泥坑。

由此可见，在政治經濟學的教學中，占有首要地位的是：必須始終貫徹馬克思主义的不断革命論。不然，政治經濟學的教學就会失去它所应有的党性和科学性。

但是，坚持不断革命論，并不排斥革命发展阶段論。馬克思主义政治經濟學認為不断革命論和革命发展阶段論是可以統一的，而且是應該統一的。

社会主义和共产主义是两个不同的发展阶段。“不同的发展阶段反映事物的質的变化，不应当把这些不同質的阶段互相混淆起来”。（党的八屆八中全會的決議）因此，应当認真地区別社会主义的原則和共产主义的原則，反对不考慮生产力的发展水平，主观地要求超越

必經的社會歷史發展階段。然而，區分社會主義與共產主義為兩個不同的發展階段，和堅持社會主義的發展是一個向共產主義過渡的不斷革命過程，二者之間不存在任何對立，事實上，只有把二者統一起來，真正認識到：社會主義和共產主義是兩個互相聯繫而又互相區別的發展過程，社會主義是共產主義的必要準備，共產主義是社會主義發展的必然趨勢。在社會主義這個歷史發展階段內也會發生較小的質變，只有這樣，才能真正領會黨和毛澤東同志所指示的：我們決不能在社會主義階段上停步不前，但是也不能陷入超越社會主義階段而跳入共產主義階段的空想。

在對待整個社會主義階段以及從社會主義向共產主義過渡的問題上，如果把不斷革命論和革命發展階段論對立起來，只承認不斷革命論，不承認革命發展階段論，就會陷入“左”傾機會主義的盲目空想的錯誤；另一方面，如果只承認革命發展階段論，不承認不斷革命論，就會陷入右傾機會主義的錯誤。右傾機會主義是我國當前的主要危險。右傾機會主義者企圖阻礙我們的事業進步，阻礙我們的持續躍進，阻礙黨的總路線的貫徹執行。因此，政治經濟學的教學中貫徹不斷革命論與革命發展階段論統一的原理，必須首先與右傾機會主義進行鬥爭，掃除它的影響，才能更好地完成宣傳和保卫黨的社會主義建設總路線的任務。

1959.12.于珞珈山